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формується через регулярне занурення у свідчення про смерті, історії людей, які 

пережили горе втрати рідних, друзів, колег та знайомих. Через тривале безперервне 

відчуття емпатії накопичується втома та виснаження. Саме тому над документуван-

ням працює штат колег, до якого належать журналісти, дизайнери, SMM-спеціалісти, 

моніторингова група, IT-спеціалісти, менеджери та психологи. Кожен із представ-

ників проєкту задля власного «перезавантаження» підвищує кваліфікацію під час 

тренінгів із підвищення професійності, бере участь у програмах з ментального 

здоров’я (наприклад, тренінги з етики документування, безпекові заходи у ви-

світленні та роботи з цифровою архівацією тощо). 

За результатами дослідження встановлено, що українські медіапроєкти ви-

конують важливу функцію у фіксації та архівуванні воєнних злочинів, поєднуючи 

журналістську, правову та меморіальну практики. Визначено, що ефективність 

їх діяльності забезпечується налагодженою взаємодією з державними та міжна-

родними інституціями, використанням механізмів верифікації даних та дотри-

манням етичних стандартів роботи з травматичним досвідом. 
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лістика документує наслідки бойових дій та впливає на уявлення людей про травму, 

тіло та досвід постраждалих. 

У цьому контексті поняття тілесності набуває особливого значення, адже вона 

виступає доказом про наслідки війни, а також носієм особистих історій постраж-

далих. Робота з такими матеріалами пов’язана з високими етичними ризиками, 

тому перед журналістами постає завдання знайти баланс між висвітлення реаль-

них наслідків та повагою прав людини на гідність і приватність. 

Метою роботи є визначення принципів відповідальної репрезентації воєн-

них травм та аналіз типових помилок журналістів. 

Основний розділ. Воєнна травма в медіапросторі виступає не лише як факт, 

але і як певний наратив, що формує колективне уявлення про війну. Журналістика 

в цьому контексті виконує функцію посередника між індивідуальним досвідом 

постраждалих і суспільством. А в умовах війни дотримання базових етичних 

принципів стає невід’ємною частиною роботи. 

Самі журналісти, відбираючи візуальні та текстові елементи, часто формують 

образ травмованого тіла як символ страждання, сили або задля шокового ефекту. 

Однією з ключових проблем є об’єктивація тілесності. У медіаматеріалах 

людина часто зводиться до переліку ушкоджень, що позбавляє її суб’єктності 

та порушує принцип поваги до гідності [8]. Такий підхід створює дистанцію між 

аудиторією і героєм, замінюючи емпатію шоком, а також суперечить етичним 

нормам журналістики та принципу поваги до особистості. Прикладами такого 

порушення можуть слугувати статті «Української Правди»: «Мінно-вибухові травми, 

контрактури та опіки…» («Повернутися до життя» Українська Правда. Життя, 

25.12.2023) [3] та «Повністю втратив зір на війні…» (Суспільне Львів, 07.12.2025) [4]. 

Сенсаціоналізація є ще одним поширеним порушенням. Використання емоцій-

них заголовків: «Стягувала мертвих з машин, щоб допомогти живим. Фронтові 

історії бойової медикині» (Українська Правда. Життя, 15.07.2022) [7], натураліс-

тичних описів, як у матеріалі про хлопчика з опіками: «…все його тіло було об-

палене – третина обличчя, шия та руки, поголів’я…» («Хлопчик, який вижив після 

ракетного удару по Вінниці»), (Українська Правда. Життя, 14.02.2024) [9]; супе-

речливих фото: «Попрощатись із загиблим героєм ,,Да Вінчіˮ у Києві прийшли 

Зеленський, Залужний і Буданов» (Коротко про. Суспільство, 10.03.2023) [5]. Усе 

це перетворює травму на інструмент привернення уваги, що суперечить принципу 

мінімізації шкоди [6]. Це особливо небезпечно в умовах війни, коли аудиторія 

вже перебуває у стані підвищеної психологічної вразливості. 

Проблемою залишається і недотримання інформованої згоди. Публікація фото 

чи деталей травм без дозволу постраждалих порушує їхні права на приватність 

і може мати довготривалі наслідки як для медіа, так і для самої особи [1]. При-

кладом порушення може слугувати матеріал: ««Я – триста, я – триста». Репор-

таж з військового госпіталю» (Суспільне | Новини, 25.08.2023) [10]. Деякі кадри 

викликають питання: чи пацієнти – військові, а також персонал медичної струк-

тури, зокрема медсестри – надали дозвіл на фотографування. 

В умовах інформаційної війни важливим викликом є баланс між відкритістю 

та  безпекою.  Журналісти  повинні  враховувати, що надмірна деталізація може  
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зашкодити як окремим людям, так і військовим процесам [1]. Це стосується не 

лише текстових матеріалів, а й фото. 

Додатково ускладнює ситуацію проблема дезінформації. Прагнення до 

швидкості публікацій часто призводить до недостатньої перевірки фактів, що 

підриває довіру до медіа й поширення дезінформації [2]. 

Окремо варто виділити героїзацію травми. Хоча вона може виконувати моти-

ваційну функцію, надмірне підкреслення «незламності» або уособлення військових 

з «кіборгами» спрощує реальний досвід постраждалих і формує викривлені очі-

кування. 

Водночас повне уникнення зображення травм також не є вирішенням про-

блеми, оскільки такий підхід знеособлює війну і зменшує усвідомлення її наслідків 

та фіксації воєнних злочинів. Тому у цьому контексті ключовими є принципи 

етичної репрезентації, а саме повага до гідності та приватності, мінімізація шкоди, 

достовірність і перевірка фактів, контекстуалізація досвіду. 

Висновки. Репрезентація воєнних травм у журналістиці є складним етичним 

викликом, що посилюється умовами інформаційної війни. Основними проблемами 

є сенсаціоналізація, об’єктивація тілесності, порушення приватності та ризики 

дезінформації [6]. 

Дотримання принципів журналістської етики та впровадження відповідаль-

них підходів до висвітлення травматичного досвіду дає змогу створювати якісний 

медіаконтент. Це сприяє формуванню емпатійного суспільства та підтримці 

постраждалих внаслідок російської агресії. 
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Сучасна журналістика функціонує в умовах війни, що спричинило глибокі 

структурні зміни тем та жанрів. У цьому контексті документальний сторітелінг 

набуває особливого значення, оскільки поєднує фактологічну основу з персо-

нальним досвідом героїв та виконує функцію свідчення. У центрі сторітелінгу 

перебуває людина, яка інтерпретує війну через власні наративи. У таких умовах 

особисті історії стають способом фіксації досвіду покоління, яке проживає воєнні 

події безпосередньо. Тож актуально розглянути зміни жанру під впливом війни. 

Сторітелінг у журналістиці є однією з ключових форм репрезентації дійс-

ності, що поєднує фактологічну основу з наративною структурою його подачі. 

Він передбачає побудову історії як цілісного смислового та емоційного досвіду, 

у якому подія набуває контексту, причинно-наслідкових зв’язків та людського 

виміру. Як підкреслює Дж. Готтшалл, здатність мислити через історії є базовою 

когнітивною характеристикою людини: саме наратив дає змогу впорядковувати 
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